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Csatározás.
Van valami a levegőben. A kormány 

kitartott sajtója egyszerre abban is hagyta 
személyeskedő támadásait s kicsinyes gúny­
ait az ellenzék ellen s ezek helyett ké­
résre fordította a dolgot. Napról-napra 
emlegetik a csatlakozást, mely a »mélyen 
tisztelt« választókat a baráti kebel ölelé­
sére szólongatá.

E körülmény, mely első sorban a vi­
déki kormánypárti sajtóban jelentkezett, 
figyelemreméltó már magában véve is, mert 
oda mutat, hogy daczára mindazon titkos 
eszközöknek és titkos pénzeknek, melyekkel 
a választások alatt szokott a többség »dol­
gozni« — az elbizakodás helyett a félsz 
lépett előtérbe.

Az a kormánypárt, mely már tavaly, 
áprilisban az adót befizetett szavazók név­
sorának pontos ismeretével rendelkezett, 
eddigi szokásához híven még nagyobb han­
gon beszélne az ellenzékkel, ha sokat vár 
hatna a számok beszéde után.

Mondjuk, a kormány vidéki kitartotta! 
jónak látták alábbhagyni a gőgös maga­
tartása pár hót óta; most meg a fő-fő 
verkli, a »Nemzet< esik kétségbe az ellen­
zéki mozgalmak felett, melyekkel — úgy­
mond — megzavartatott az országgyűlés 
működése s fel lett verve a legjobb kor­
mánypárti kerületek nyugalma!

S a mit ezelőtt csak »ártatlan élő- 
csatározásnak« szokott nevezni, most elis­
meri küzdelemnek, mely elől nem szabad 
kitérni.

A jövő ugyan isten kezében van s az 
események sorrendjét megjósolni nem lehet, 
de hogy a szabadelvű párt ezúttal tart az 
esélyektől, azt eltitkolni nem tudja. Sejtel­
meit pedig maga ismerheti legjobban.

Ki is adatott a »Nemzet« ez. lap szó­
csövén keresztül a parancs minden népek­
nek, hogy a szabadelvű párt országszerte 
szervezhessék.

Ez éllen ugyan nem lehetne senkinek 
kifogása, ha az a szervezkedés úgy menne, 
a hogy erkölcsi reputátiójára sokat tartó 
párttól várni lehetne. De bizony a »Nemzet , 
e tanácsával nem állhat ki a választók elé 
képviselőjelölt, csak olyan kerületben, mely 
kellőképen előkészítve van, természe­
tesen a hatalmi fegyverek és fogások min­
den erejével.

A »Nemzet«, miután vészt lát a jö­
vőben, szervezkedésre utasítja pártját s azt 
tanácsolja neki, hogy tüntesse fel, m i t 
tett kile u ez év alatta Tisza-
k ormány.

No hiszen, ha ezzel a sovány horog 
gal kövér halat lehet fogni,^ akkor nincs 
lehetetlenség a nap alatt. Épen az a ki- 
lencz év nyitotta meg a nemzet szemeit, az 
érlelte ellenálhatlan hatalommá a függet­
lenségre törekvés vágyát; annak eseményei 
idézték elő, hogy a nagyhatalmú, az elbi­
zakodott kormánypárt ma már a saját ár 
nyékától is fél.

Nem is szükséges különben a kilencz 
évi működést részletezni, ismeri azt és érzi 
annak súlyát mindenki.

Különben, ha épen kedve van hozzá a 
szabadelvű pártnak, teheti. Az eseményeket 
felszámítani nem lesz rossz.

Azzal a programmal, meg a többi 
szükséges eszközökkel aztán bele lehet 
menni a választási küzdelembe, melytől oly 
nagyon irtózik ezúttal a »nemzetnek vál 
tozatlan bizalmát biró párt.«

A pártok állanak, és részünkről is 
fekszünk kellő eszéllyel vegyülni a harcé­
ba Csak arra figyelmeztetjük a kormány­
pártot hogy a »várt nyerő várt leány«, a 
Sem mozduló begyhez elindult Mohamed 
nem mi vagyunk, hanem a kormánypárt.

Országgyűlés. A szerzői jogról szóló 
törvényjavaslat foglalkoztatta pénteken ismét 
a képviselöházat. A nagyfontosságu törvényja­
vaslatnak az igazságügyi bizottsághoz visszau­
tasított szakaszai kerültek tárgyalás aM, 
egyik másik kérdés körül élénk vita fejlődött

ki. a ház többsége természetesen elfogadta az 
igazságügyi bizottság jelentésében foglalt ja­
vaslatokat, de azért voltak érdekes felszólalá­
sok, a mi újból igazolja azt, hogy a ház kivá­
lóképen érdeklődik a régóta sürgetett törvény- 
javaslat iránt, s tárgyalása körül valóban szo­
katlan gondossággal és buzgalommal jár el. A 
2 ik §-hoz, a küldött levelek védelmére vonat­
kozólag Eötvös Károly terjesztett be mó- 
dositványt. A bizottság ezt mellőzendőnek in 
ditványozza. K ő r ö s s y Sándor intézkedést 
kíván a levelek védelmére s e végből uj in­
dítványt adott be. Mandel Pál és T e- 
1 e s z k y István előadónak felszólalásai után 
a többség elfogadta a bizottság javaslatát, s 
mellőzi a Kőrössy Sándor indítványát is. Élénk 
vita támadt a 6-ik §-nál tett módosítások kö­
rül. E szakaszhoz több módosítást adtak be ; 
a bizottság újabb szövegezéssel hozzájárult a 
Literáty Ödön által ajánlott ponthoz, mely a 
napilapokba leendő felvétel végett összegyűj­
tött és többszörözve megjelent táviratoknak 
és tudósításnak védelmére vonatkozik. Her­
man Ottó hosszabb beszédben fejtette ki ez 
intézkedésre vonatkozó ellenvetéseit. — Her 
man Ottó indítványt is adott be az irár.t- 
hogy a bizottságnak érintett javaslata mellőz- 
tessék. Jókai Mór, Literáty Ödön és 
Tel e s zk y István pártolják a táviratok és 
tudósítások védelmére vonatkozó intézkedést, 
mire a ház elfogadta a bizottság javaslatát. A 
többi szaka zokra vonatkozó módosításokat*a 
ház jobbára észrevétel nélkül elfogadta. Ezután 
a kérvények 42 sorsjegyzékét a kérvényi bi 
zottság jelentése értelmében intézték el. Az 
ülés végén H e 1 f y Iguácz interpellálta a mi­
niszterelnököt Oroszországgal való viszo­
nyunkra nézve majd L i t s Gyula intézett 
interpelláeziót a belügyminiszterhez Fehérme­
gye alispánja által elkövetett törvénysértés 
tárgyában. A legközelebbi ülés szerdán lesz.

Kossuth Lajostól.*)
Adatok vannak kezeim közt, melyek oda 

mutatnak, hogy ama költött hir, mintha az 
emigráczió Isten tudja mennyi pénzt kapott 
volna az országból, még most, harmiuez év 
után is fel-felbukkan a magyarok honában s 
hívőkre is talál. Hiába, a pletyka olyan, mint 
a szállongó pehely, le leszáll, itt ott tán sze­
métdombra száll, de a szellő onnan is újra fel­
kapja s tovább viszi.

Nem örömest bocsátkozom részletekbe; 
de azt gondolom, vau abban némi történelmi 
érdek, hogy a tükör, melyet a 49-ki magyar 
emigráczió közéletéről s viszonyáról a hazával 
nyújtok, ne mutasson torzképet. Hát ne legyen 
nekem gyöngédtelenségül felróva, ha a sok 
közül, a mire hivatkozbatnám, egy pár oly jel­
lemző adatot említek, mely éppen nyomorúsá­
gos csekélységénél fogva kiválólag alkalmas ki 
mutatni, hogy a forrongás közben, melyet a 
hazának kebellázitó elnyomatása előidézett, 
mily fokig lettünk mi hontalan vándorok még 
a forrongással járó apró kiadásoknál is az 
otthoniak által igénybe véve, a helyett, hogy 
mi segittetnénk hazulról.

Mennyire volt vagy nem volt a szabadu­
lás aspiráczióinak valósítására intézett mozga 
lom a hazában szervezve? arról a történel­
met felvilágosítani nem én reám tartozik, ne­
kem elég annyit mondanom, hogy voltak fér­
fiak, kiknek kezeiben a mozgalom szálai ösz- 
szefolytanak. — Ezek időről-időre szükségét 
érezték annak, hogy küldötteik által engem 
működésűk felől értesítsenek s a küldolgok 
állása felől tőlem tájékozást kérjenek. Miként 
fedezték e küldetések i öltségét?

Midőn Pestről Szegedre tétetett át a 
kormány s országgyűlés székhelye, történt, 
hogy egy diszhintóm javítás végett P . . • • 
pesti kocsigyárosnál volt s maradt. — Elad­
ták s annak árával fedezték egy küldöttjük 
útiköltségét Londonba. Más ízben pedig ha 
sonló ez élből kölc önt vettek fel s a vissza­
fizetést reám utasították. Kissé, megvallom,
elbámultam, mikor L.......... pesti kereskedő
engem e (gondolom, ezer pforintos) követelé­
sevei meglepett. Res erat angusta domi. Ne­
hezemre esett e váratlan teher. De véteknek 
tartottam volna be nem váltani politikai bará­
taimnak reám utalt Ígéretét. Megfizettem.

Ilyenek voltak a mi viszonyaink a ha­
zával. Mindig ilyenek voltak, mindig! s míg 
tőlünk, hontalan vándorlóktól „otthonról“ soha 
senki még csak azt sem kérdezte, (tőlem, bi­
zony mondom, soha senki!) bírj átok-e viselni 
a reátok mért keresztet, szegény bujdosók t 
addig otthon annyira szállongott az imagmá- 
rius bőkezűség hirpelyhe, miként főreudü hői

, *) A „Bdp. Hp.“ köz. köréből ez. rovatában va­
laki leleplez egy S p o r z o n Ernő nevii egyént, mint 
a ki azt állította nyilvános helyen, hogy Kossátn 
13.000,000 forintot vitt el magával. Helfy Ign. képviselő 
ur, Kossuth iratainak sajtó alá rendezője, valószínűleg 

I ez alkalomból hozza nyilvánosságra a fentebbi közle­
ményt „Egy kimaradt fejezet Kossuth irataiból czim 

1 alatt. S a e r k.

gyek Jvetették szemére Jósikának, hogy ha 
„azon pénznek, mely kijött az országból, csak 
tizedrészét is arra fordítottuk volna, hogy az 
európai sajtót megnyerjük, talán már szabadok 
volnánk.“

E méltatlanságot nem hagyhattam a 49 ki 
emigráczió emlékén száradni.

S minthogy már e gyűlöletes pénzkérdés­
nél vagyok — egy más pletykára is reflektálni 
akarok, meiy egyenesen az én igénytelen sze­
mélyemre vonatkozik.

Még most is akadnak az országban, a 
kik nem átallják hiresztelui, hogy én kincsek­
kel megrakodva vettem búcsút egykori hazám­
tól. „Még most is!“

Két adatot idézek,
Tavaly tavaszkor egy hódmezö-vásárhe- 

lyi birtokos polgár (virilistának jelzi magát) 
négy darab rég tartogatott magyar aranyat 
küldött nekem. Leveléből úgy sejtem, hogy 
útiköltségül szánta, mert felszólított, „menjünk 
haza“ s felszólításához azon intést csatolta, 
hogy „vigyük haza magunkkal az 
ország kihozott kincstárát.“ — 
Aranyait azon kéréssel küldtem vissza, hogy 

I adja oda a szegény szegedieknek s egyszers 
1 mind felkértem, hogy ha tud valamit a felől a 
„kincstár“ felől, legyen szives azt Czisz- 
Lajthánia pénzügyminiszterének feljelenteni, ki, 
nem kétlem, nagy köszönettel veendi az útba­
igazítást, mert az örökös adósságcsinálás és 
örökös deficzit gondjai közt bizony nagyon rá 
férne egy kis „kincstár“ lelet.

A becsületes ember szégyenkezve kért 
bocsánatot s mentségül azt hozta fel, hogy 
nem az ő hibája, ő úgy hallotta! úgy be­
szélik.

Volt idő — az ötvenes évek elején — 
midőn azt „beszélték“ felőlem, német 
hírlapok írták is: hogy fejembe csa­
pom a magamma! kihozott magyar koronát s 
úgy járok korcsmáról-korcsmára Londonban.

Hanem amaz úgy beszélik, melyre 
a h.-m.-vásárbelyi polgár mentségül hi atko­
zott, nem a rágalmaknak ama korcsmás koro­
nás idejéből való, hanem 1879. tavaszáról szól! 
S ez benne a nevezetes.

Azonban azok, a kik amott H.-M.-Vásár- 
hely táján azt beszélik, hogy én az ország 
kincstárát magammal hoztam, azt legalább nem 
teszik fel róiam, hogy el is költöttem; any- 
nyira nem, hogy felszólítanak, vigyem haza. — 
Eszölcbe sem jut kételkedni, hogy az a kincs­
tár m e g v a n : szerintünk én azt csak azért 
hoztam magammal, hogy megmentsem, nehogy 
a német kezére jusson; s ezt, ha tettem 
volna, ők, úgy látszik, nagyon természetesnek 
találnák. Az ily „úgy beszélik“ csak té­
ves okoskodás ; nem romlottság jele; A néptöme­
gekre még nem hatott a korrupezió mételye, 
mely más rétegekben már oly erkólcspusztitó 
lag dúl S mert az emberek gyarlóságai közé 
tartozik, sajat maguk jelleméről varrni kimet 
másokéra, bát azon körökből, melyekben ama 
métely már nem éppen ritka jelenet, öreg 
napjaimra még másnemű piszkolódásoknak is 
hírét veszem.

Jakab Elek országos allevéltárnok nr, 
kiben nemcsak a tudóst és irót, hanem a nem­
zet szabadságharczának egyik érdemkoszorus 
bajnokát is tisztelem, szives volt nekem az er­
délyi unitárius három százados ünnep alkal­
mából irott jeles munkáját, „Dávid Ferencz 
emléke“ tavaly szeptember 19-én megkül­
deni. Levelében, melylyel becses küldeményét 
kisérte. néhány rövid vonásban megismertetett 
hazafiul érdemekben gazdag múltjával, beve­
zetésül itt következő soraihoz:

(Vége köv.)_____________

A ki nem alkalmas a szolgálatra, az fizet 
12 évig hadmentességi adót — s szomorú do­
log, hogy ezen önkéntelenül adófizetők száma 
megdöbbentő mérvben növekedik, különösen a 
nagyobb városokban, a mi az ifjúság teljes el- 
satnyulásra indulásának bizonyítéka.

Debreczen hadköteles 20—24 éves ifjú 
embereiről e lap is szomorú adatokat közöl. 
Több mint 800 egyén került vizsgálat alá s 
nem vált be több 83-nál s majd nem 60 egyén­
nel maradt adós a város ; mig 88 elmegy fe­
lülvizsgálatra, hogy nagyobb bizottság mondjon 
rólok ítéletet. A tapasztalat bizonyítja, hogy az 
ilv felülvizsgált egyének 5--8°/0 sem szokott 
beválni s igy nincs mért reménykedni a to­
vábbi eshetőséges sikerben.

De s o k volt oly egyén kit gyógyital kel­
lett küldeni sigensoka kiknek korukhoz 
képest nagyon fejletlen a test alkatuk.

E sorok írója is elszörnyükődött, a midőn 
látta a vizsgálathoz készülödőket. Bizony az 
ilyen testalkatoktól nem sokat várhatni semmi 
tekintetben.

Gondolkoztunk, hogy mi ennek az oka ? 
Talán a születési évben rejlik ? Aligha ! Hisz 
igaza lehet annak a nagyhírű orvosnak, ki 
egy-egy nemzedék satnyulását a születési év 
viszonyaitól i s föltételezi, de szerintünk az 
okok mások Debreczenben.

Ki ne tudná, hogy a szegényebb nép­
osztály mily keveset gondol a csecsemők a kis 
gyermekek nevelésével illetőleg egészségügyi 
viszonyaival ? Mi az oka annak, hogy oly nagy 
% kaf halnak az 5 éves gyermekek? Bizonyára 
a szegény osztály tehetetlen magaviseleté s 
városi közeg, ügvi biz. intézkedései, még nem 
terjednek odáig," hogy figyelem fordittassék az 
alsóbb — orvost járatni nem szokó — uéposz- 
tálybeli gyermekek egészségügyére.

Aztán az a csekély %, a mely megma-

A sorozás és az ifjúság.
Debreczen, márcz. 8 án. 

(?). Az állam fenmaradásának egyik ha­
talmas tényezője korunkban is, az állandó had­
ser g s minden államnak a szerint növekszik 
vagy apad tekintélye, a mint állandó hadsege 
számra kisebb vagy nagyobb.

Európa minden állama óriás összegeket 
fordít hadseregére s bár mint óhajtsák is a 
polgárok az általános lefegyverezést, bár mint 
jajduljanak is fel a hadsereg képezést biztositó 
adók terhe alatt, a viszon ok — sajnos — kö­
vetelik a katonaság feutartását, a mely nem 
csak temérdek pénzt emészt föl, de megköt 
sok százezer munkás kezet, a katonai kötele 
zettség teljesítésének ideje alatt.

A régi időkben a katonai szolgálatot ha 
zánkban a nemesség teljesité, mely háború 
esetén „felült“ a hivó szóra s voltak foga­
dott zsoldosok is; később a „f o g d o s á s“ 
utján lett teljes a hadsereg, mig ma törvényi- 
1'g van behozva az általános katonai kötele­
zettség s bizony bajos dolog annak menekülni, 
ki ép test alkattal bir. Ma már nem is igen 
futnak a sorozás előtt mint rég, de az meg 
természetes, hogy oly tömeges és önkéntes be­
vonulás mint az 1848/9 évben volt, — nem 
tapasztalható.

rád, már korán durva, testalkatával visszás 
I arányban álló munkára szorittatik vékony táp- 
? láiék mellett s a súlyos munka elhúzza a gyer­

mek fejlődő testét és korán semmivé teszi 
egészségét.

Ki nem ismeri az „aprószeres“ 
osztályt Debreczenben, melyben 7—16 évig 
száz meg száz gyerek van, a kik a legnehe­
zebb munkát végzik az építkezésnél. 
Hogy emelnek 7—12 drb téglát öloen, vagy 
hátukon az emeletes házak magaslataira, vagy 
mint viszik a súlyos meszes ládát s egyéb 
építkezési tárgyakat 80—40 krajezár napi- 
díjért 12—14 órán át, 1 órai szünet mellett! 
A táplálék vékony, főtt ételre nem jut, de 
igen pállinkára melyet megszokik 7 éves korá­
ban s igen nagy virtuózitással folytatja, úgy 
hogy 20 éves korában lapos mellel, köhög, —
8 igen gyakran már ekkor csirájában meg van 
nála a tüdő baj vagy más mell-betegség.

Ezekből kerüljön aztán ki a fáradalmak 
ezer nemeit egyformán tűrni köteles katona- 

Keptelenség még csak várni is!
Hát a tehetősebb osztályok elkényezte­

tett és hanyag nevelésű gyermekeire mit 
mondjunk, a kik oly nagyon korán kezdenek a 
földi örömök élvezéséhez, úgy hogy 14—16 
éves fiú már unja az életet; ismer mindene 
két, miknek megismerése a férfi kor számára 
valók; keresztül megy oly dolgokon, melyektől 
vissza rettenie akkor jut eszébe, mikor orga­
nizmusának roncsoltságán az orvosi tudomány 
segiíui képtelen . . .

Szégyenkező arczczal állnak ezek a so­
rozó bizottság elő s pirulva takargatnák a 
köoynyelmü élet meggondolatlan tetteinek 
nyomait . . .

Ezekből lesz-e jó katona? Minta fenteb­
biektől nem, úgy ezekből sem.

A nagy város szegényeit a korai munka, 
a tehetősbbjeit a korai élvezetek megismerése 
teszi semmivé.

S-érintünk van itt a hatóságnak igen 
nagy kötelessége s reméljük, hogy ezt a mos­
tam" hatósági uj szervezésnél nem hagyják fi­
gyelmen kívül. — Keresztül kell vinni a tör­
vény minden e tekintetben tett intézkedéseit, 
őrködni kell a csecsemők a kis gyermekek 
közegészségügyi viszonyai fölött. A kerületi or­
vosi intézményt felállítva, az orvosnak köteles­
ségévé kell tenni a szigorú őrködést; el kell 
tiltani a gyermekeket az úgynevezett „a p- 
rószeres“ munkákban való részvételtől s 
e helyett szorgalmazni az iskolába járatást s 
mesterségre lépnie csak is akkor engedtetik 
meg, midőn erre az alkalmas időt elérte.

Vigyázni kell az oly helyekre, hol olcsón 
osztogatják az élvezeteket s ügyelni arra, hogy 
gyermekek ne látogassanak olyan helyeket, hol 
a tettetés lélekkel, szóval a léttel űznek 
könnyelmű játékot

Ezeket juttatta eszünkbe az idei sorozás. 
Szeretjük hinni, hogy olyanokat mondtunk, a 
melyek megérdemlik a feiettök való goudo.- 
kodás •Az ügy megérdemli hogy foglalkozzanak
vele igen számosán,



DEBRECZEN.
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I.
A debreczeni takarékpénztár évi közgyűlése.

a helybeli u. n. nagy takarékpénztár 
tegnap d. e. 10 órakor tartotta meg ez évi 
közgyűlését a városháza nagytanácstermében.
— Elnök Sápy Sámuel megnyitván a gyűlést, 
felolvastatott az igazgatóság jelentése az el­
múlt 1883 dik óv üzlet-eredményéről, mely 
szerint az az előző 1882-ik évet 7570 frt 65 
krral haladja túl, t. i. 62,865 frt 33 kr tiszta­
nyereség mutatkozik, melyhez az 1882-ik év­
ről áthozott 1200 frt is adatván, rendelkezésre 
áll: 64,065 frt 33 kr Ennek felosztása a kö­
vetkezőleg javasoltatott és fogadtatott el a 
kgy. által :

1. a részvénytőke 120,000 írtnak 6°/0 
kamatú a részvényeseknek kiadandó = 7200 
frt. 2. A tartaléktőkéhez annak 6°/0 kamata 
hozzáadandó = 6480 frt. 3. A nyugdíj alap 
6°/„ kamatjából a 630 frt évi nyugdíj után 
fentmaradó összeg tőkéhez csatolandó rz 99o 
frt. 4. A nyugdíj alaphoz csatolandó — 2009 
frt 97 kr. 5. A rendkívüli tartalékhoz csato­
landó — 12,750 frt. 6. Igazgatósági jutalék zz 
1500 frt. 7. Hivatalnokok jutaléka zz 1100 
frt. 8. Jótékony adakozásokra 745 frt 9. Fe 
lülosztalék a részvényeseknek zz 28.800 frt.
10. A jövő 1884-ik év szükségleteire fentha- 

, gyatik zz 2490 írt 36 kr. Együtt zz 64,065 
frt 33 kr. E szerint minden egyes r szvény 
után kamat és osztalékképsn 60—60 frt já­
rulván, az a szelvény beszolgáltatása mellett 
folyó hó 10 ikétői kezdve az intézet pénztárá­
ból felvehető. — A jótékony adakozásokra ki­
jelölt 745 frt hova fordítására az igazgatóság 
által tett javaslat minden pontjában elfogadta­
tott és ezen összeg számtalan üdvös czélok 
előmozdítására fog felosztatni.

(Térszüke miatt holnapi számunkban kö­
zöljük a részletes felosztást.)

Ezt kővetöleg a felügyelő bizottság jelen­
tése is felolvastatván, úgy áz igazgatóság, mint 
a felügyelők felmentése az 1883 ;k évről egy­
hangúlag megszavaz tátik és Koszorús Lajos 
részvénygs tag az igazgatóságnak buzgó mű­
ködéséért meleg szavakban köszönetét mond, 
a mi jegyzőkönyvbe vétetni is rendeltetik.

Özvegy Zivuska Ferenczné Gáspár Róza,1, 
kinek a múlt évben elhunyt férje 10 éven át \ ifjúsági egylet és a városi közönség közt feun- 
volt a takarékpénztárnak buzgó tisztviselője, j álló kapcsot, s azon óhajt keltve, vajha ily 
gyermekei neveltetésére némi segélyt kérvén, j estélyek gyakori rendezése által az egylet tag 
részére a folyó 1884-ik évre 100 frt inegsza- f jai részére pihenő napokon a kellemes a hasz- 
vazíatik s miután a nyugdijszabálvzat a tiszt- j nossal köttetnék egybe ! 
viselők öz'vegye és árváiról nem intézkedik, de 
egyébként is sok hiányokat szenved, utasittatik

A szép beszéd nagy tetszéssel fogadtatott 
s megéljeneztetett.

Megemlítjük, hogy az elnökségre L e n- 
g y e 1 Imre törv. biró is kapott | szava­
zatokat.

Alel nőknek túlnyomó többséggel 
megválasztatott T ó b y István kir. törv. b ró.

Titkár lett dr. P á p a y Imre ügy­
véd, h. jogtauár, pénztárnok: Kovács 
József ügyvéd, gazda: Kálmánczhe- 
1 y i Mór ügyvéd.

A választmány tagjai lettek:
B e k e Mihály (54), Ferenczzy Ala­

dár (42), dr. Kemény Mór (29), dr Kola 
János (57), Kovács Sándor (55), dr. 
Scheer Benő, (48), Simnnffy Antal 
(56), S i m o n f fv Sámuel (56), Szilágyi 
Károly (55) és Takács Ferencz (55) —
Szavazatokat még többen is kaptak.

Látva a kör ilyeténi megalakulását, teljes 
reményt vetünk e kör működésében s óhajt 
juk, hogy minél inkább virágzó állapotba jus­
s-ón mielőbb.

III.
Estély az iparos ifjúsági egyletben.

Debreczen, márcz. 9.
A S e r 1 i Ede iparos ifjúsági egyleti 

elnök által rendezett, szavalattal és felolvasás­
sal egybekötött dalestély az iparos ifjúsági 
egyletben kitünően sikerült. Öt órára már 
megtelt közönséggel az egyleti nagy terem. 
Hölgyközönség is nagy számmal volt jelen.

Az estélyt az egylet dalköre nyitotta 
meg szabatosan előadott dallal, mire a szava­
latok következtek. Négy fiatal ember : Csán- 
k i Dezső, Burányi László, Rozenberg 
József és Kovács Lajos vállalkoztak szava­
lásra, s megfeleltek feladatuknak úgy, hogy 
mindenkit meglepett. A közönség meg is tap­
solta őket erősen.

A programm 6-ik számát Futó Mihály 
tanár felolvasása töltötte be. „Természet- 
tudomány az ókorban“ a czime a 
nagy alapossággal írott munkának, melyet 
szerző szívességéből egész terjedelemben 
közlünk.

A felolvasó tanár uron kívül még az 
egyleti dalkör részesült a közönség zajos tap­
saiban, mire a valóban sikerült estély véget 
ért, — egy lánczszemmel szaporítván az iparos

része már meg van, s 1661-ig föl is dolgozta- tói, karának díszétől, a tanintézet fényétől. In
. __ 1_ ...I. xkxl Tk„',r rtríltf fal nOO V fOlltllf A PáP7i*llt ÓS f QUÓl*/\l. r . *tott. A nagyobb munkából Thaiy ezúttal csak 

egy fejezetet olvasott, mely b. Bercsényi Imre 
életére vonatkozik. Bercsény ősrégi helynév, 
már sz. László egyik adománylevelében emlit- 
tetik s Sár vize mellett feküdt. Bercsényi Imre 
Székesen 1589-ben született s egyetlen fia volt 
szüleinek. Az ifjú az akkori szokások szerint 
részint itthon, részint külföidön nyerte kiké- 
peztetését. Midőn a külföldi egyetemekről haza 
jött, atyját Basta táborában találta, valószínű 
tehát, hogy ő is e táborhoz csatlakozott. Fe­
leségül Lugo>si leányt vett, kinek hozományá­
val birtoka igen nagy terjedelmű lett — 1617 
—18 táján külföldre ment, főleg azért, hogy 
mint buzgó kat’nolikus ne legyen kénytelen 
Bethlennel hitsorsosai ellen küzdeni. Volt Pa- 
laesúnában is. Mikor haza jött Bethlen békét 
kötött Ferdinánddal, Bercsényi közeledni kez­
dett Bethlenhez, s a bizalom lassankint annyira 
növ kedett, hogy pl. 1625-ben a budai vezér­
nél járt fontos missióban. De már 1625 ben a 
végén meghasonlott a jó viszony, mert a há­
ború újra kitörő félben volt s Bercsényi nem 
akart a katholikusok ellen harczolni. Ez szülte 
azt s a catastrophát, melynek folytán a Ber­
csényi család Magyarországba jött át. 1631 ben 
újra Paiaesztinába vándorolt s ekkor kapta a. 
sz. sir lovagrendjét. Midőn visszatért, Miklós 
nevű fia született. Ferdinánd király a pozsonyi 
udvari kamara tanácsosává nevezte ki Bercsé­
nyit s nagyon kedvelte, úgy, hogy többször 
fontos ciiplomatiai küldetésekre alkalmazta 
Mert Bercsényi Imre egyaránt kitűnő férfi volt 
diplomatiai, katonai, vagy gazdasági téren. — 
A család 1639 ben emeltetett bárói rangra. 
Bercsényi Imre a svédek ellen harezoiandó, 
felajánlotta kardját a császárnak, csapatot to 
borzott, mely mint külön hadosztály Bercsényi 
parancsnoksága alá helyeztetett. Kitüntetésül 
1639. évben tábornokká neveztetett ki. Ber­
csényi e hadjáratban esett el Prágánál egy 
roham alkalmával. Dynastikus hűség, buzgó 
katholicismus, de kemény magyarság, ezek vol­
tak főjellemvonásai. — Az érdekes felolvasást 
megéljenezték. Thaiy végül jelentést tett azon 
kutatások eddigi eredményéről, melyeket a ki­
küldött bizottság Buda visszavétele történeté­
nek megírása érdekében tett.

az igazgatóság, hogy a jövő évi közgyűlésig
IV.

A casinó jubileuma.
Debreczen, marcz. 10. 

Tegnap, vasárnap márcz. 9 én d. u szép
..... f.,, ... ... ,. - . ., segély : számú s városunk szine-javát magába foglalt
tehát attól tétetik függővé, mennyiben fog az! u*..XI,. m . , , . 6 .
uj nyugd j szabályzat ó reá és gyermekeire} töI'é m(,g casiI1<)nk termét - mert
kiterjesztethetni. Ä közgyűlés jegyzőkönyvének j ekkor u!tlik me8 casinónk megalakulásának 40 
hitelesítésére elnök és iesvzó mellé Tamissv I

készítse el a nyugdíj alapszabályok módositá- ? 
sára vonatkozó javaslatát; kérvényező özvegy i 
Zmiskáné részére nyújtandó további

elnök és jegyző mellé Tamlssy 
Károly és Csáthy Károly részvényesek kikül­
detvén, a gyűlés fél 12 órakor véget ért.

II.
A “Jogászkor“ megalakulása.

Debreczen, márcz. 9.
Több évekkel ezelőtt „ügyvéd e g y- 

1 e t“ cziraén a helybeli ügyvédi kar egy oly 
egyesületet létesített, mely hivatva lett volna 
érdekeinek előmozdítására s a mely egyesület a 
jogi ügyek megbeszélésére s általában az ügy­
vedekre vonatkozó ügyek elintézésére alakít­
tatott. Kapcsot akart teremteni köztök, hogy 
a társadalmi érintkezés minél gyakoribb és 
könnyebb legyen a kartársak között, hogy igy 
kölcsönösen előmozdíthassák ügyeiket.

Tekintve, hogy Debreczenben 80 on felül 
van az ügyvédek száma, igen életre való esz­
me volt ez s a kedvezményezók törekvését siker 
koronázta, de nem soká, mert mint több intéz­
ménynyel is megtörténik, a részvétlenség és 
közönyösség gátat képeztek előtte s működése 
fenakadt.

A múlt évben — mely kedvező volt a 
körök alakulására, felmerült az eszme, a 
régen alvó „Ügyvéd egylet“ feltámasztására, 
vagy ha halott volna, úgy egy uj kört létesí­
teni helyébe, mely nem csak az ügyvédek, de 
az egész város jogvégzett egyéneit egy egye­
sületbe vonva, közösen működnének a kö­
zös czélok elérésére

Az „Ügyvéd egyle t“-e t halottai­
ból felébreszteni nem lehetett s igy „J o- 
g á s z k ö r“ czim alatt, amannak módosított 
alapszabályaival és meglevő vagyonával, egy 
uj egyesület keletkezett, mely — többszöri ér­
tekezletek után — ma vasárnap, — meg is 
alakult.

Az ügyvédi kamara helyiségében körül 
belől másfél száz egyén gyűlt össze sSi- 
m.onffy Sámuel kir. tanácsos, mint a volt 
„ügyvéd egylet“ elnöke üdvözli a 
megjelenteket, elmondta a fentebb érintett vál­
tozásokat s kérte a tagokat, hogy a „Jogász­
kor-^ alakítsák meg a tisztviselők megválasz­
tásával. Az előbb tartott értekezleteken elfo­
gadott alapszabályzat a minisztériumnál lévén 
megerősítés czéljábói, azok nem olvastat­
tak fel.

Elnökül túlnyomó többséggel meg lett vá­
lasztva Könyves Tóth Antal, kit egy kül­
döttség ment meghívni a gyűlésbe.

K Tóth Antal hivatkozva előre hala­
dott korára, szerette volna ugyan, ha e meg­
tiszteltetés mást ért volna, de látva ez uj kör 
iránti szokatlan érdeklődést, s tekintve a nagy 
bizalom értékét, azon reményben fogadja el az 
elnökséget, hogy úgy a leendő tiszti kar, mint 
az egész választmány és a tagok támogatni 
fogják a kör jólété érdekében kifejtendő mun­
kásságot.

éves jubileumát. Ezen társaskör, melynek gyö­
nyörű helyiségei, gazdag könyvtára, s olvasó 
terme vonzzák a város előkelő égét, méltán is 
megérdemli az iránta nyilatkozó érdekeltséget 
s a mi az idegennek is rögtön feltűnik, az a 
casinónkban uralkodó választékos modor és 
hang, melynek tekintetében párját ritkítja. Ily 
tekintélyes testület valóban nagy hatást gya­
korolhatna a társadalomra szellemi irányban 
is, ha tekintélyét néha-néha latba vetni meg- 
kisérlené.

Az első szék sorban láttuk gr. Dégeu- 
■feldSchomberg József főispánt bájos 

nejével. Nehány perezre megérkezésük után 
Szögyény István m. kir. törvsz. elnök 
elfoglalta elnöki helyét, mig a jobbra eső fel­

olvasó asztalnál Szűcs István ak. lev. t. és 
törvsz. biró, balra B o c z k ó Sámuel titkár 
foglaltak helyet.

Szögyény István elnök hangsúlyozza 
az összejövetel czélját. Megelőző napon múlt 
40 eve hogy „a legnagyobb magyar“ által 
megpendített eszme itt is megvalósult s a 
casino — városunk intelligencziájának kedves 
szórakozó helye — megalakult. Üdvözli a mai 
jubileumra összegyűlt díszes hölgy és férfi kö­
zönséget s átadván a szót az ünnepi szónok­
nak, a jubiláris ünnepet megnyitja.

Szűcs István felolvassa „A debreczeni 
casinó“ czimü értekezését. A nagy érdekű mo­
nográfiát volt alkalmunk ösmertetni s az ezút­
tal 24 oldalra terjedő, díszes nyomtatott 
füzetben osztatott ki. A mü méltó a kiváló 
történész fényes tollához.

A mély benyomást gyakorolt felolvasás 
után gr. V a y Dániel tolmácsolta a felolvasó­
val szemben a közönség köszönetét s a casino 
részéről jegyzőkönyvi köszönetét indítványoz.

Ezen indítvány általános helyeslés között 
elfogadtatott.

Szögyény István elnök ezután kö­
szönetét fejezi ki úgy a felolvasónak, mint a 
szép számmal megjelenteknek sa jubiláris ünne­
pélyt befejezettnek nyilvánítja.

az ünnepély 5 óra után ért véget.

— Thaiy Kálmán felolvasása. A törté­
nelmi társaság Ipolyi Arnold elnöklete alatt 
ülést tartott, melyen Thaiy Kálmán 
Székesi Bercsényi Imre életéről 
tartott fölolvasás'. Thaiy hosszabb idő óta 
gyűjti az anyagot a gróf Bercsényi család tör­
ténetének megírása végett. Az anyag nagy

Debreczen, márcz. 9
Ritka és a valódi nagy érdemeket mél­

tán megillető őszinte és mély részvét 
kozott tegnap néhai tudósunk Lugossy József 
végső tisztességtételénél.

Az a szerény, zárkozott egyén, ki mond­
hatni csaknem kizárta magát életében a társas 
érintkezéstől, csak azért, hogy a tudományok­
nak szentelje életét, — nem tilthatta el, hogy 
temetésén a részvét a legnagyobb mérvben 
nyilatkozzék iránta. A kegyelet és elismerés 
adója volt ez, a nagy tudományu férfiú őrökké 
megmaradó érdemeiért.

A gyászszertartás d. u. 3 órak >r vette 
kezdetét s a halottas háznál nagy néptömeg 
gyűlt össze a város társadalmának minden osz­
tályából s ott láttuk gr. Degenfeld S. 
József főispánt, több megyei tisztviselővel, a 
várost Laky Lajos tanácsnok Képviselte. Ott 
láttuk a helybeli tanintézet összes tanárait, a 
tanuló ifjúságot a ref. lelkész! kar stb.

A magyar tud. akadémia részéről B ti­
de n z József, S z i 1 á d y Áron, dr. T e ö- 
r e ö k József r. tagok és Szűcs István 
lev. tag voltak jelen.

A koporsón több gyönyörű koszorúk vol­
tak, mind felirattal ellátva. Ilyenek : „Juli­
anna Testvér éne k“, a főisk. tanári 
kar „tanártársának“, aztán az aka­
démiai hallgatóság „t a n á r á n a k“ és „F e 1- 
sőBánya városa ésev. ref. egy­
háza, a nagytudományu szülöt­
téne k.“ stb.

A gyászszertartás a háznál éneklésből 
állt s aztán a nagytemplomba vitték a halot­
tat (tanárok, tanítók és felsőbb hallgatók ka­
ron vitték), hol az énekkar kétszer énekelt. 
A közönség „Te benned bíztunk“ kezdetű 
XC ik zsoltár 1. versét elénekelvén, ngos R é 
vész Bálint püspök ur lépett a szószékre : 
gyönyörű imát mondott az elhunyt egyetemes 
tudományu férfiú fölött. Vázolta" imájában 
nemes férfiú munkálkodását, ki rokonaitól is 
elzárkózott, hogy végezze azokat, „melyek az 
én atyámnak dolgai“ az irás szerint. Aztán 
vigasztalás balzsamát csepegtette a szomoro­
dott felek szivére s az „U r i-i m a“ után költői 
melegséggel, apostoli íhletséggel búcsúzott ei a 
nagyhalottól.

A szertartás bevégződvén, a hosszú me­
net megindult a czegléd-utczai temetőbe.

A sírnál emelkedett beszédet mondott 
Balogh Ferencz, főiskolánk kitűnő hitta­
nára. E beszédet egész terjedelmében közöl­
hetjük. — Balogh Ferencz után Szilády Áron 
k.-halasi ref. lelkész, az akadémia küldötte s 
nagynevű tudósunk, a megboldogultnak egy­
kori tanítványa emelt szór. Könyei sokszor 
elfojtották szavait s midőn a legforróbb szere­
tettel, fájó érzéssel emlékezett meg a nagy 
halott nagy érdemeiről, — vale együtt sirt a 
közönség Majd felhangzott a főiskolai énekkar 
gyászéneke s a jelenlevők némán osz’ottak 
szét a behantolt sírtól. A nagy tudós na»y 
emberek mellett (Révész Imre, Vecsey József) 
aluszsza örök álmát. Áldás és béke legyen 
hamvain!

tanult ö Péczeiy és Kerekes ___  4
rában, az 1830-as években, midőn ma " °"

tanárok fé,lyk'0 
gyárulszólaltak meg (1833 óta) a tanszékek; ide tér 

vissza mint a magyar nyelv és irodalom ta 
aára 1845-ben, legfőbb kincsévé tette a kőik" 
giumot, ezért lett ő is e kollégium kincsév 

Mint tanár lelkesülni tudott a ffie' 
gyár nemzeti nyelvkincsnek kristály tömege é" 
legparányibb arany-pora iránt, honszerein I 
láva-hevétől gyűlt és hév ült az, a ki közeiéit 
jött. Mellőzve egyéb tantárgyakban is é;de'? 
lődő vonásait, a magyar nyelv és irodalom elő" 
adását emeljük ki. Tanszékében demoszthenei" 
erővei ragadta magával hallgatóit s érezteti* 
velők a bámulat és bübáj csodás hatása alat** 
a tudomány fenséges hatalmát. Kivált az 50. ' 
évek zordon s derűs kilátásokra parányi llTes 
Iásókat sejtető korszakban a nemzeti irodalom 
nyelv nagy hatású ékes apostolaként világolt l 
s a fény, mit hallgatói leikébe vetett,jótékony 
volt s olthatatianul viiágoiand azok keblébe 
éltök fogytáig. A legborultabb korszakban de- 
rengett, derített, az ifjúságot szomjassá tette 
a tudomány iránt s a jobbkor, jobb jövő derít- 
jét éreztette velők! (Evangyéliomu Protestáns 
Lap. 1877-év, 160. 1) Róla beszélt az ifjusáÜ 
delejes hatású előadásairól regélt szülei, ba’ 
ráti körökben, helyben és vidéken, egyes’ lecz. 
kéjről, ős dalok Íratásáról stb.

A német iga külkényszere alatt 1852-3 
uj alakuláson ment át a főiskola beosztása"' a 
magyar irodalom az akadémiai tanszaktól ej. 
különitetett, Lugossy a belén és héber nyelv­
tanítását vette át. Mi kik ekkor hallgattuk ót" 
kivált Alkesztész tragoedia irodalmi fejtegeté­
sét, szívtuk szép lelke egész báját, mint balzsa­
mos ligetek illatárját, alig vártuk, hogy 2-ik 
lakóhelyéből, a nagy könyvtárból szokásos gyors 
lépteivel a szószéken teremjen, a figyelmezes 
halk csendjében elfeledtük' hogy az" időnek 
szárnya van.

Az országos ébredés tavaszi ünnepén ó 
rendezte (1859.) a könyvtárban a Kazinczy ün­
nepélyt, ö ki minden nyilvánosságot került, ki­
lépve r ej tekéből, maga állt a zöldasztalka 
mellé és soha nem tapasztalt erélylyel szólt 
az irodalom és nyelv apostolának jellentősége- 
ről; sőt elment a kollégium képviseletében a 
s s.-pataki főiskola 3 százados öröm ünnepére 
(1860). Munkássága kellő pontján 1861-ben 
szélhüdési roham dobbantá le karszékében, bé- 
nultau kényszerűit nyugalomba vonulni szülő­
földe szép vidékére, szeretett testvérei karjaiba 
Elnémult s mi elvesztettük ót.

nviht a- *Mitutett a, 15 év távoliéíe alatt ? — Miu- 
Xsef dlg tTlS a Vllág-»yelvek báuyájainak mélyéig 
joz.ei,aKart hatolni, a Gáuges partjai felé fordítván 

lelki szemeit, a szanszrit nyelv labyrintjába 
szállt le, múzeumába Európa könyv-píaczairől 
begyüjté az ős nyelv kincseit, egy uj nyelv 
birodalmának urává tette magát s a nyert üdü­
lés után visszavágyot Mekkájába Debreczenbe, 
bár ha hattyú dalát kellett ős nyelvészeté­
nek költészetében zengeni el. Távolléte alatt 
részben megújult és egyházi tanítványaival 
szaporodott tanárkar, ősvezérévtl a püspökkel, 
örömmel karolta őt viszont, külön szobát nyert 
rendelkezésére, színig töltött gazdag könyv­
tára egyrészévei, ez lett czellája, kápolnája a 
önkényt vállalkozott néhány hallgatói számára 
sajátos tanterme.

 (Folyt. köv.

Balogh Ferencz beszéde igy hangzik:
T. gyászos gyülekezet!

A kollégium tanárkara nem válhatik el 
búcsú és emlékíró nélkül legrégibb tiszttársá-

Keíyi hírek,
* Lugossy József temetésére leérkezett 

B u d e n z József budapesti egyetemi tanár, a 
hires finn nyelvész s Szilády Áron halasi 
ref. lelkész s orsz. gyük képviselő, kik az 
akadémiát képviselték a b. e. Lugossy 
József temetésén, a ma déli vonattal utaztak 
el városunkból. Délelőtt G é r e si Kálmán ta 
nár kíséretében úgy a főiskola mint a város 
nevezetességeit megszemlélték ; kivált a főis­
kola könyvtára felöl nyilatkoztak elragadtatás­
sal s a névkönyvbe jegyezték neveiket. — Lu­
gossy József sírja a czegléd-utczai temető 
egyik igen szép helyén van a temetőőri lakkal 
szemközt. Közte van a V e c s e y József volt 
tudós tanár és Révész Imre az országos 
hirü ref. lelkész es nagyiró sírjainak. E két 
férfiút Lugossy szivének egész melegével 
szerette életűkben s most a kihűlt szivek egy­
más közelében porlauak. Az örök emlékezet 
őrködjék sírok fölött.

* Honvéd bal. Mgadjunk a kesergőkért 1 
A nemzet szegény, a haza képtelen volt méi- 
tólag jutalmazni azokat a „névtelen félisten­
eket, a kik 1848/9-ben a legnemesebb csatá­
ban álltak ki a síkra, küzdeni a nemzet függet­
lenségéért, szabadságáért. Ezeknek a dicső hő­
söknek örök hálára van kötelezve a magyar. 
Nem párt kérdés az ő ügyök, hanem az egész 
nemzet érdeke. Sajnos, hogy a kiknek oiy el- 
vitázhatatlan joguk van a kegyelemhez, egyút­
tal szükségek van a támogatásra is. Az 1848/9- 
iki honvédek márcz. 15-én tánczvigalmat ren­
deznek a Koronában. Nem egyéni, nem családi 
érdeket akarják ők előtérbe nyomni, hanem 
azt a szent czélt tartják szem előtt, hogy mig 
a város területén lesz valaki abból a magyaros 
emlékű korszakból, addig azt bajtársilag tisz­
tességessen eltakaríthassák, s aztán 13 honvéd 
abban a régi szép és lelkesedést keltő ruhá­
ban minden hazafias és kegyeletes ünnepélyen 
megjeleuhessék. Erre a czélra tartják ama 
nagy nap évfordulóján báljokat. A ki teheti, 
ismerje hazafiul kötelességének támogatni őket. 
Vigadjunk a kesergőkért!

* A tegnap főbb eseményeit „Gyűlések“ 
czimü rovatunkban veszik, t. olvasóink. A 
„terménycsarnok“ nem tarthatott meg 
gyűlését s el lett napolva. Az iparos ifjúság 
egyesületében Futó Mihály tanár ur által 
tartott szép felolvasást, lapunk holnapi számá­

ban kezdjük közölni, mii 
sága ma ezt nem engedte]

* Felolvasás. Jövő 
iparoskor legközelebbi fe 
rosház nagytermében. Ez I 
pár Imre, e lap f. szed 
„Munkások a költészetben! 
E mintegy félórát igénybe 
része megemlékezik a 1 
hires iparosokról, minők 
a borbély Jasmin s a p] 
bemutatja ennek „A gyi 
czimü gyönyörű költemd 
tulajdonképeni tárgya az] 
foglalkozó költészet s az 
ken kívül szebbnél-szebb! 
Hugó Viktor, Schiller 
Beranger, Petőfi Sándor 
Herwegh s más nagy k| 
ködése szintén méltatvj 
kiváló gondja Ieend a h
r e is s miután ez lesz ej 
Debreczenben, remélhető! 
ezen ülése látogatott 
hogy vendégek a kör ált a

* Színház. D i t r ój 
holnapról elmaradt bizony 
a „Nézd meg az anyját) 
színre. — E. Kováé' 
városunkba érkezni. — 
kel megemlitjük, hogy a! 
szombat esti előadása nJ 
tében kitünően folyt lel 
kendője“ czimü népsf 
H a 1 m a y n é asszony el 
szépen adták elő dalaikat] 
ur oly erős torokbajbau 
ten nem léphet föl. Szel 
ur játsza

* Népesedés. Márczih 
hétről a kővetkező nepel 
rendelkezésünkre. Szülét! 
törvényesen 13 fiú, 13 lel 
fiú, 4 leány; halva szí 
fiú és 1 törvénytelen leáj 
és leány 18 — 37 ; b) 
ban I fiú 2 leány = 3 ; 
hitközségben 1 fiú : a szJ 
41. Ezzel szemben elhalta! 
együtt 29 egyén, szaporj 
közt őt éven alóli gver] 
he ti y b en elhunyt 2 
10 egyén.

* Sétahangverseny.
ver eny, tegnap tartatott 
dísztermében igen szép 
A műsor minden egyes 
aratott. Czapek, a < 
mérésre méltó buzgalom! 
kart, nem csoda, hogy aj 
játéka mindinkább látogaj 
zetes hangversenyeket.

* Fényképezés. N< 
zsef elhunyt tudósunkat] 
előtt lefényképezte. A feil 
kitűnő hírnévnek örven] 
Egey czeg egyik tagja,
A felvétel kitünően sikert]

* Varjus mulatság
sajátságos bosszúságot szó 
ségnek, különösen Debr| 
számra sereglenek össze 
csisok érdekes kísérletet | 
ra. Fogtak két varjút, 
zöldre, a másikat rikító 
csengőt kötöttek nyakukr] 
csájták. Az egyiket lehíj 
tudott repülni, de a más] 
nebouát csinált a varjut] 
ennek nem lett hatása, 
számmal csinálják a kei!] 
közönség nagy botránkozáj 
den háztulajdonos drotot 
az úgynevezett „gerincz“] 
nem szállanak. így talán | 
sok kellemetlenség-felét.

* Muray Károly aláírás 
kőnyomatu vállalat után, a 
lemény talált helyet, a mely 
bár tréfa hangján — olyasmid 
szegyüjiötte „az u t ó k o 
kik a nevetségessé tenni akad 
fogják, hogy ez állítás nem ;| 
ráfogás.

* Halálozás. Részvij 
kező gyászhirt. Özvegy 
letett Fráter Margit a i] 
Adorján, Gabriella, Ernő 
úgyszintén őzv. Magyar] 
Fodor Borbála, szomorotj 
a feiejthetetetlen jó férj, 
gyary Gézának hosszas 
bajban, fül:ó hó 6-án éle] 
házasságának 8 ik évében 
múltát. A megboldogult 
8-kán, délután 3 Órakor 
egyház szertartása szerit! 
ben örök nyugalomra hl 
tisztességtételre a megb 
barátai és ismerősei tisz 
Vértes. 1884. Márczius Cl

* Szőllőszet. Plobái 
rület vándor szőllőszeti t 
vasárnap és hétfőn elméit 
adást fog tartani a szől ő

* Temesváryné-Fa 
szülöttének s a kassai 
tagjának e hó 6 án tart 
nyesen sikerült; színre 
herczegnő“ és Bérezik A
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e-emenyeit „Gyűlések-
"zik. t olvasóink. A 
t nem tarthatott meg

■ a. Az iparos ifjúság 
Mihály tanár ur által 
.apunk holnapi számá­

ban kezdjük közölni, miután a tárgyak soka­
sága ma ezt nem engedte tennünk.

* Felolvasás. Jövő vasárnap tartja az 
iparoskor legközelebbi felolvasó ülését a vá­
rosház nagytermében. Ez alkalommal G á s- 
p á r Imre, e lap f. szerkesztője olvassa fel 
»Munkások a költészetben“ czimü értekezését. 
E mintegy félórát igénybe vevő felolvasás első 
része megemlékszik a költészettel foglalkozó 
hires iparosokról, minők a czipész Hans Sachs, 
a borbély Jasmin s a pék Reboul; felolvasó 
bemutatja ennek „A gyermek és az angyal“ 
czimü gyönyörű költeményét is. A felolvasás 
tulajdonképeni tárgya azonban a munkásokkal 
foglalkozó költészet s az általános fejtegetése­
ken kívül szebbnél-szebb reszteteket vesz át 
Hugó Viktor, Schiller („Dal a harangról“), 
Beraiiger, Petőfi Sándor („Az apostol“), Hood 
Herwegh s más nagy költőktől, kiknek mű­
ködése szintén méltatva leend. Felolvasónak 
kiváló gondja leend a hölgy közönség 
r e is s miután ez lesz első nyilvános föllépésé 
Debreczenben, remélhető, hogy az iparoskör 
ezen ülése látogatott leend. Megjegyezzük, 
hogy vendégek a kör által szívesen láttatnak.

* Színház. I) i t r ó y Mór jutalomjátéka 
holnapról elmaradt bizonytalan időre s holnap 
a „Nézd meg az anyját“ czimü vigj. kerül 
színre. — E. Kovács Gyula szerdán fog 
városunkba érkezni. — Kapcsolatban e hírek­
kel megemlítjük, hogy a , K o 1 d u s d i á k“ 
szombat esti előadása nagy közönség jelenlé­
tében kitünően folyt le. — A „Betyár 
kendője“ czimü népszínműben tegnap este 
H a 1 m a y n é asszony és Kiss M. ur igen 
szépen adták elő dalaikat. — Nyilasi M. 
ur oly erős torokbajban szenved, hogy e hé­
ten nem léphet föl. Szerepét ma Kiss M. 
ur játsza

* Népesedés. Márczius hó 2—9-ig terjedő 
hétről a kővetkező népesedési adatok állanak 
rendelkezésünkre. Született a ref. egyházban S 
törvényesen 13 fiú, 13 leány, törvénytelenül 5 j 
fiú, 4 leány; halva született 1 törvényes j 
fin es 1 törvénytelen leány; összesen fiú 19 f 
és leány 18 — 37 ; "b) a róm. kath. egyház- j 
ban i fiú 2 leány ~ 3 ; c) az izr. statusquo j 
hitközségben 1 fiú ; a szülöttek összes száma 
41. Ezzel szemben elhaltak fiú 16, és nő 13, 
együtt 29 egyén, szaporulat 12. Az elhaltak 
közt öt éven alóli gyermek van 14; v ö r 
lieuyben elhunyt 2 gyermek, tüdőbajban 
10 egyén.

* Sótahangverseny. A második sétahang- 
ver eny, tegnap tartatott meg a „Bika“ szálló 
dísztermében igen szép számú közönség előtt. 
A műsor minden egyes száma nagy tetszést 
aratott. Czapek, a derék karmester, elis­
merésre méltó buzgalommal tanítva a zene­
kart, nem csoda, hogy annak szabatos kitűnő 
játéka mindinkább látogatottabbá teszi az élve­
zetes hangversenyeket.

* Fényképezés. Néhai Lugos sy Jó­
zsef elhunyt tudósunkat a család a temetés 
előtt lefényképezte. A felvételt a városunkban 
kitűnő hírnévnek örvendő „G 0 n d y és 
E g ey czég egyik tagja, E gey Imre teljesité. 
A felvétel kitünően sikerült.

* Varjus mulatság A varjú sok és igen 
sajátságos bosszúságot, szokott okozni a közön­
ségnek, különösen Debreczenben, hol millió 
számra sereglenek össze estenkint. A bérko­
csisok érdekes kísérletét tettek az elriasztás­
ra. Fogtak két varjut, egyiket befestették 
zöldre, a másikat rikító tarka színre s egy-egy 
csengőt kötöttek nyakukra, aztán szabadon bo- 
csájták. Az egyiket lehúzta a csengd s nem 
tudott repülni, de a másik annál nagyobb ze­
nebonát csinált a varjutársak közt. De bizony 
ennek nem lett hatása, a varjak most is nagy 
számmal csinálják a kellemetlenséget a sétáló 
közönség nagy botránkozására. Jó volna, ha min­
den háztulajdonos drotot huzat ia a háztetőre, 
az úgynevezett „gerincz“-re s erre a varjak 
nem szállanak. így talán ki lehetne kerülni a 
sok kellemetlenség-félét.

* Muray Károly aláírással, egy ké ziratközvetitő 
kőnyomatu vállalat után, a vidéki lapokban egy köz­
lemény talált helyet, a mely Gáspár Imréről — 
bár tréfa hangján — olyasmit állít, hogy leveleit ősz. 
szegyttjtötte „az utókor számára“ stb A 
kik a nevetségessé tenni akart írót ösmerik, — tudni 
fogják, hogy ez állítás nem lehet egyéb, mint ostoba 
ráfogás.

* Halálozás. Részvéttel vettük a követ­
kező gyászhirt. Özvegy Magyary Gézáné szü 
letett Fráter Margit a maga és gyermekei : 
Adorján, Gabriella, Ernő és Géza nevében, — 
úgyszintén özv. Magyary Györgyné, született 
Fodor Borbála, szomorodott szívvel tudatják 
a felejthetetetlen jó férj, apa és gyermek Ma­
gyary Gézának hosszas szenvedés után vese 
bajban, fal) ó hó 6-án életének 35 dik, boldog 
házasságának 8 ik évében történt gyászos ki­
múltál A megboldogult hült tetemei folyó hó 
8-kán, délután 3 órakor fognak a helv. hitv. 
egyház szertartása szerint, a vértesii sirkert- 
ben örök nyugalomra helyeztetni. Mely vég­
tisztesség tételre a megboldogultnak rokonai, 
barátai és ismerősei tisztelettel meghivatnak. 
Vértes 1884. Márczius 6. — Béke poraira.

* Szöllőszet. Plohár Pál a tiszántúli ke 
rület vándor szöllőszeti tanár a legközelebbi 
vasárnap és hétfőn elméleti és gyakorlati elő­
adást fog tartani a szőlészetből.

* Teme sváryné-Farkas Irma városunk 
szülöttének s a kassai színház jeles drámai 
tagjának e hó 6 án tartott jutalomjátéka fé­
nyesen sikerült; színre került „A bagdadi 
herczegnő“ és Bérezik Árpád „Egy szeUemdus

hölgy“ czimü eev felvonásos vigjátéka. A mű­
vésznőt liadó taps és kihívások fogadták, két 
koszorúról selyem szövet hullt alá s költemé­
nyek osztattak szét a nézőtéren.

x Rechnitz Frigyes Bódog, (előbb Ormós 
Gábor) czég által lapunk mai számában köz­
zétett hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét 

x A mint értesülünk a berlini Frisier és 
Rossmann varrógép gyára a helybeli piaczon 
egy saját és minden létező varrógép gyártmá­
nyokból főraktárt fog berendezni; a pontosság 
és ismert megbízhatóság, a legjutányosabb gyári 
árak előnyösen ajánlják ézen időszerű alkal­
matosságot, a nagy közönség figyelmébe, mely 
a pártfogást a fentebbiekkel fogja kiérdemelni 

x Kitüntetések. Ö felségeik I. Ferencz 
József és Vilmos a maláta-kivonati egészségi 
sör készítőjét és feltalálóját, Hoff János urat 
Berlinben (főraktár Ausztria-Magyarország ré­
szére I. Graten. Bräunerstrasse 8. Bécsben) 
minden európai uralkodók udvari szállítóját 
kitüntették és pedig a német császár kine­
vezte kir. tanácsosnak és a koronarend lovag­
jának. Dicséretre érdemesité gyártmányát mint 
gyomorerősitő tört, mint már magaslelkü,test­
vére, Frigyes Vilmos király tett. Ő fel­
sége I. Ferencz József feldiszité az arany ér­
demkereszttel és azt mondá: „Örveudek oly 
férfiút, mint ön, kitüntetni.“ Adományozta ré­
szére az udvari-szállító oklevelet is. Dr. Con- 
feld J. gy. orvos Würzburgban s több rend­
nek lovagja, mondá ; „a Hoff János-féle maláta­
kivonat, maláta-csokoládé hatása minden két 
ségenkivüli; innen van kiváló hatása a testi­
szervek minden betegségeiben. Bizonyára min­
den e szert ösmerő orvos, ajánlani fogja be­
tegeinek.“ A Hoff János-féle maláta-kivonatok 
az egész földön elvannak terjedve (27,000 rak- 
helye vau.) A főraktárak Európa fővárosaiban 
20 év óta vannak, Berlinben, Hamburgban 
1859 óta, Párisban és Bécsben 1861, London­
ban, Sz.-Pétervárt és Budapesten 1862 óta

Hazánk s a külföld
— János főherczeg uj rőpirata János 

főherczegtöl a napokban Linczben, hol a fő­
herczeg jelenleg tartózkodik, röpirat jelent 
meg, melynek a czime „Bepillantás a spiritiz- 
musba“. A röpirat a Bastian ieálczázásának 
esetét beszéli él igen részletesen. A röpirat 
igen szépen van írva s mulatságos olvasmá­
nyul szolgál, mert a főherczeg igei. humoro­
san beszéli el a spiritizmus szemfényveszté­
seit. A röpirat kritikai része magasabb filozó­
fiai szempontból indul ki A könyvecske meg­
érdemli, hogy sokan olvassák.

— Egy vád Hentaller Lajos orsz. képvi­
selő néhány nappal ezelőtt levelet kapott egy 
privigyei ismerősétől, a ki a nagyfelháborodás- 
sai arról értesítette ho_y, Sporzon Ernő pri­
vigyei képviselő, egy társaságban Kossuth La­
josról azt állította, hogy kivitte a nemzet kincs 
tárát. Hentaller Lajos e levél vétele után a 
képviselőházban közölte a dolgot. Abonyi Emil 
és Horváth Gyula kormánypárti képviselőkkel, 
egyúttal fölszólította őket arra, hogy Sporzon 
Ernőtől felvilágosítást kérjenek, esetleg pedig 
az ő nevében hívják ki. Abonyi Emil és Hor­
váth Gyula nemcsak hogy szívesen engedtek a 
felszólításnak, hanem egyúttal kijelentették, 
hogy az ügyet ők is magukévá teszik. Fölke­
resték Sporzon Ernőt, s felvilágasitást kértek 
tőle. Ez erre kijelentette, hogy Kossuth Lajos- 
rel semmiféle vádat nem hangoztatott, s ez 
írásban is kinyilatkoztatta, azzal indokolva ki 
jelentését, hogy ő nem is szólhat a 49-iki ese­
ményekről, mert ez időben csak kilencz éves 
volt. Sporzon és Hentaller közt fenforgott ügy 
ezzel ugyan befejezést nyert, de azért Spor- 
zonra nézve alkalmasint folytatása is lesz, mert 
most azokkal áll szemben, akik állították róla 
hogy Kossuthot rágalmazta.

— A szabolcsi alispánja életveszélyben. 
Nyíregyházáról Írják nekünk e hó 6 ki kelet­
tel : Szabolcsmegye alispánja Zoltán Jánosnak 
tegnap sajátságos balesete volt és csak csodás 
véletlennek köszönheti, hogy nem vált rá vég­
zetessé. A mint az alispán magánlakásáról a 
hivatalba ment, két mészáros legény egy dühös 
ökröt vezetett a vágóhidra. A barom egy vá­
ratlan ugrással kiszabadult, neki rontott az 
alispánnak, földre terité és szarvával föihasitá 
felöltőjét és nadrágját, azzal tovább rohant. 
Zoltán Jánosnak szerencsére nem esett semmi 
baja.

— A királyné fiérével, Lajos bajor her- 
czeggel és Mária Valéria főherczegnővel márcz 
16-án idul fel Bécsből Wiesbadsnbe. A királyné 
Hohenembs grófnő név alatt utazik s távolléte 
egy havi időre ven tervezve, de meglehet, 
hogy ez idő 8 — 10 nappal meghosszabbittatik.

— A soroksári postarablás ügyében be­
adott jelentés szerint a csendőrségnek sikerült 
megtudnia, hogy a postarablást két pörge ka­
lapos és szűrös egyén követte el, karácsony 
estéjén megfordultak Soroksáron és reggeli 
2—2 óra közt Szent-Lőrincz egyik kocsmájá­
ba tértek be. Emellett kétségtelen bizonyíté­
kot szolgáltat az a körülmény, hogy a posta­
kocsiból elrablóit leveleket Szent Lőrincz kö­
zelében, az országút melletti árokban megta 
lálták.

— Az uj Stettin! zsinagóga felgyujtása 
ügyében Konitzban közelebb tartatott meg az 
uj végtárgyalás. A vádolt zsidók egymásra fog­
ták a gaztettet s mindegyik a magára rótt bűnt 
konokul tagadta Az esküdtszék ilyen körül­
mények között kénytelen volt az összes vádlot­
takat felmenteni. Az Ítélet már kihirdettetett.

Párisban előadott „Korvin Mátyás“ czimü ope­
rájának^ előadási jogát megvásárolta.

Törvényszék.
— Verhovay bűnügyében a vádinditványt 

beterjesztette jóváhagyás végett a főügyész elé 
Heil Fausztiu aiügyész. A P. Ll. közlése sze­
rint a vádiuditványnak e javaslata Verhovay 
Gyulát a csángók, az Arany-szobor s a sza­
badság-szobor javára a Függetlenségnél 100 
irtot jóval meghaladó összegben begyült ado­
mányok jogellenes elsajátításának büntette (bün­
tető tv. 355.356 és 70. §§-ai,) a Péczely Kál­
mán javára kezeihez folyt 17 frt 40 krnyi 
adomány jogellenes elsajátításának vétsége és 
az 1848. XVIII. tcz. §-a elleni kettős vétség 
(kauezió-ügy) alapján, — Verhovay Lajost, a 
Függetlenség adminisztrácziójának vezetőjét és 
Wilckens Gyula nyomdatulajdonost a csángók, 
az Arany-szobor, a szabadság-szobor s más ke- 
gyeletes és közhasznú czélok javára 100 forin­
tot meghaladó összegűén elkövetett jogellenes 
elsajátítás büntette miatt vád alá helyeztetni 
s a végtárgyalásra tanukul Oláh Zoltánt, Csajt- 
hay Ferenczet, Pokornyi Jenőt, Técsi Lajost, 
Arlett Károlyt, Scholder Hugót, Vály Istvánt, 
Szlávy Gyulát és Waidl Emilt megidéztetni 
javasolja. Ellenben bizonyítékok elégtelensége 
miatt beszüntetni indítványozza a további bün­
tető eljárást Verhovay Gyula ellen a budai 
honvédemlék javára befolyt adományok jog­
ellenes elsajátításának büntette s a Kovács 
Zsigmoud által Szalay Károlynak való kézbe­
sítésre átvett 50 frt s a Doleschall Gábor ál­
tal a csángók részére átveit 2 frt jogellenes 
elsajátításának vétsége miatt. Verhovay 
Gyula e vádirat kapcsában nyilatkozatot ad 
ki, mely igy végződik: . . . „minthogy a Füg­
getlenséghez úgy a csángók, mint a szabadság­
szobor és Arany János szoborra e m a i na 
p i g befolyt összegek a kezeimnél levő fel­
adási vevények és nyugták szerint az utolsó 
garasig be vannak fizetve, mint erről min­
denki az illető helyeken meggyőződést szerez­
het: jogommal és kötelességemmel élve, Heil 
Faustin kir. alügyészt alávaló hazugnak és gaz 
rágalmazónak nyilvánítom.“

— A zavargások. A k e r e p e s i-u t i 
zavargás ügyében a budapesti kir. törvényszék 
már meghozta a vádhatározatot. Vád alá lett 
helyezve 142 egyén lázadás s részben hatóság 
elleni erőszak miatt is. A végtárgyalást a ha­
tározat jogerőre emelkedése után fogják meg­
tartani. — A vichnei és perezsini 
(Borsodra.) zavargás! ügyben szintén meghoz- 

a vádhatározatot, mely szerint 27 egyén 
lett vád ala neije=e<» lázadás miatt.

— Bécsben halálra iteit magyar leány. A 
bécsi kivételes bíróág — mint tudósítónk sür- 
gönyzi — ma gyilkosság büntette miatt kötet 
által való halálra Ítélte a veszprémi születésű, 
22 éves Németh Mari nevű cselédet, ki ujon-

I szülött gyermekét a Dunacsatornába dobta. A 
j bíróság az enyhítő körülményeket tekintetbe 
I véve, a halálbüntetés kimondása mellett elha­

tározta, hogy az elítéltet ő felsége kegyelmébe 
I fogja ajánlani.__________

Közgazdaság.
— Az orsz. kiállítás építő-ipari szakbi- 

I zottsága a bejelentési batáridő lejártának kö- 
i zeledtével ismételten felkéri a hazai é p íté­
lsz e k e t és épitő-i párosokat (neve- 
! zetesen kőbánya-tégla és czémentgyártulajdo- 
I nosokat, épület-lakatosokat, fűtési- szellőztetési 
I és vízvezetéki berendezések készítőit, épület- 
I asztalosokat, ácsokat s egyébb épitő-iparágak- 
j kai foglalkozókat), hogy az országos kiállításon 
I közérdekű építkezésekre vonatkozó tervmüve- 
I ikkel, illetőleg termékeikkel, gyártmányaikkal 

és készítményeikkel minél tömegesebben részt 
venni s ezáltal a hazai épitő-ipart a kiállítá­
son mai fejlettségéhez méltóan bemutatni szi- 

I veskedjenek. A bejelentések az épitő-ipari 
j országos-kiállítási bizottsághoz (Budapest pap- 
I növelde utcza 10. sz. a.) küldendők, mely bi- 
! zottság a kiállításra vonatkozólag akár szó- 
! beli, akár Írásbeli felvilágosításokkal, ugyszin- 
i tán bejelentő-ivekkel szívesen szolgál.

— Naptár. Kedd, márcz. 11. Heraklius. 
I Nap kel 6 óra 40 perczkor.

— Színház. Kedd márcz. ll-én: „Csókon 
szerzett vőlegény“ népszínmű 3 felv.

Szerkesztői posta.
U—i J—n urnák, helyben. — Nem közöl- 

! hető. Buzdítjuk azon esetben, ha szerző igen fiatal 
ember.

P—y J—f urnák, hely ben. „Hősök sírján 
ez. költeményében vannak len dilletes helyek. E z‘- 

i némi simítással közölni fogjuk.

Vasúti személyvonatok menetrendé.
Indulás:

BudapeMre, Czeglédre Nagyváradra : 
délelőtt 11 óra 50 perczkor. 
este 8 „ 50 „
Nyíregyházára, Miskolczra, 

reggel 7 óra 45 „
d. n. S „39 perczkor.

Szathmárra, Királyháza : 
reggel 4 ói a 15 perczkor 
délután 3 „ 49 „

Érkezés:
Budapestről, Nagyváradról 

reggel 3 óra 45 perczkor. 
d. u. 3 „ 19

Miskolczrhl, Nyíregyházáról: 
d. e. 11 „35 perczkor.
este 8 „ 13 perczkor.

Szatmdrról, Királyházáról: 
délben 11 óra 27 perczkor 
este 8 „ 30

Felelő«! szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTASI IMRE.

tüdő- es s:

(jryotro köhögés,

yomor-befegsegek meggyógyítva
a HOFF JÁNOS féle malátakivonat-egészségi söre által. Bécs. Graben.

Bräunerstrasse 8.

Nyilvános köszönet
egy meggyógyult betegtől, kiről már barátai egészen lemondtak, meggyógyittatva 
a Hoff János féle malátakivonat egészségisör és a Hoff János-féle maláta mell- 
ezukorkák által. A torok-, mell-, gyomor- és tüdő bajok ezen valódi kincsben 

rejlő becses tulajdonok által teljesen eltávolíttatnak.

Tekintetes ur 1 C o r a b i a, febr. 22.
Miután már az 1876-ik évtől igen beteges voltam s daczára a leggondosabb 

ápolás s számtalan gyógyszer használatának állapotom mind rosszabbra fordult 
volna, oly annyira, miszerint barátaim már csak mint halottat tekintettek, az 
egyik hírlap hirdetményi rovatában megpillantottam az ön felülmulhatlan maláta­
kivonat egészségi sörét a maláta mell-czukorkákkal együtt. Azonnal mindjárt 
két egymásután! szállítmányt rendeltem meg ön malátakivonat söréből, mind­
egyiket 58 palaczkjával a hozzávaló maláta-czukorkákkal együtt, a hatás meg­
lepő volt. Már a legelső szállítmány elfogyasztása után teljesen helyre voltam ál­
lítva, a második már tökéletesen meggyógyított. Azonban a túlságos erőfeszítések, s 
a gyakori meghűlések következtében újólag ismét az előbbeni állapotba jutottam s 
ennélfogva kérek az idecsatolt 10 írtért posta fordultával malátasört és ezukor 
kát, testvérbátyám Stark Ferenczet is megbíztam Bécsben, számomra a legelső 
hajóval még 50 palaczk sörnek megküldésével.

Legmélyebb köszönetem mellett maradtam mély tisztelettel
Stark Antal

Gőzmalom tulajdonos, Corabián, Románia.

Magas elismeröirNttok.
,Ezen kitűnő Italt mindenkor a legnagyobb sikerrel használom

Kopenbága, Leniniig, igazságügyin.

Múzsák*
— Az operából. A m. kir. opera igazga­

tósága — mint értesülünk — Bertha Sándor

Császárok, királyok és herczegek magas elismerőiratai a Hoff 
János-féle malátagyártmányokért.

I. Vilmos német császár : „az ön pompás malátakiyonata, „Ferencz József osztrák császár: „örömmel tün­
tetem önt ki.u A szász király: királyné anyjanak igen jót tesz. A dán király : „gvógyhatást tapasztaltam.“ A 
meklenburg-sver nagyhorczeg, „elismerésemet.“

Óvá«t! H

Csakis valódi Hoff János-féle, a cs. kir. kereskedelmi törvényszék által Ausztriában és Magyarországban eljegye­
zett védjegy gyei (a feltaláló arezképe) ellátott maláta-gyártmányokat kell kérni, mások nem valódi készítményei­
ből hiányzanak a fUggöauyagokeés a Hoff János-féle maláta-gyártmányok valódi készítés módja, ennek következté­
ben — az orvosok nyilatkozata sserint — az egészségre nagyon ártalmas hatást gyakorolhattak. (A valódi Hoff 

János-féle mell-malátaczukorkák kék napirba vannak.
Árak : Malátakivonat egészségi sör 13 pai. 7 frt, 26 kr. 28 pal. 16 frt, 

60 kr, 58 pal. 30 frt. 1, kilo maláta csokoládé I. 2 frt 40 kr, */* kilo 1 frt 30 
kr, II. */» kilo 1 frt 60 kr. V« kilo 90 kr. III. '/e kilo 1 frt, '/* kilo 60 kr. Ma­
láta ezukorkák 1 zacskó 60 kr, 30 és 15 kr. Malátakivonat 1 üveg 1 frt 12, ki­
sebb 70 kr. — Gyermek tápmaláta liszt 1 frt. Egy maláta fürdő 90 és 50 kr. 2 
írton alól semmisem szállít tátik. Az első valódi Hoff János-féle nyákoldó maláta 
mellczukorkák kék papírban vannak. Vevésnél csakis ilyenek kérendők.

Raktárak Debreozenben. Csanak József, Rickl J. Z. Geréby Fűlőp, továbbá Nyíregyháza. 
Korányi Imre gyógysz. Nagy-Várad : Janky Antal. Nagy-Károly : Ujbázy István. Kaufmann Jakab. 
N’-Bánya": IQ. Orosz István. Szatmár; Jakó Mihály. Ziiah: özv. Weisz Sámuelné. Hajdu-Böszőr- 
mény : Lengyel László, valamint minden rendszeres gyógy tárban.
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tatnak,
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minden
fai ban.

Minőségi: 
/ X áruk '

mindennemű

Teljes

mérték. vetemény- 
mag-vakból.
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Debreczen, 1884. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

Raktár

K

XVI. évfolyj
Elóftirteel arak: 

Helyben és postán küldve 
Egy érre . . . . 10 frt — kr,
Fél érre .... 6 „ — .
Negyed érre 1 „ 60 »

Egye* nzatn S kr.
A iapesellemt részétlllstb min 
den köslemény ffiplaci, V**«**t*\ * 
hát földeilnt, a eserkeaitotágt-e 

bérmentve kttldendö.

Elbjaetheíni helyben 
rBLEODI K., LAJOS *« If] 
C8ÁTHT KÁROLY könyv
Vereakedéaében éa » kiadót!*« 
»Ibin KUTASI IMRE kSoyv 
nyomdaiban a a poítahl.atalok I 

otjic.

A kormány e
(r. e.) Az orszá! 

natban foglalkozik az 
védésével s miután 
Petőfi és Jókai Mór 
ellen, hogy müveik n 
hanem bizonyos idői 
illetőleg a közvetlen 
képezendik: a bizot 
biztosiba a . . • Futta! 
donjogát is. Ez a Fu 
p r ó z a i r ó, a ki 
és sokszor nagyon is 
gok eltűrésének árán 
dál össze és azután 
szer már e hirek közj 
magát — szolgál vei? 
sajtónak.

Hermann Ottó 
szódéban találóan kiinj 
séges eljárás ezen fi 
lázitó, teljesen üzlet 
donjogát az Arany Já 
egy füst alatt biztos 
az eljárást nem csup 
de fölöslegesnek is tek 
események hu 
az esemény csakhamar 
és szerteszét repül a 
nyíre anélkül, hogy 
honnan és miként mei 
Az igaz, hogy a távir 
»Correspondenz-Boreav 
a magok hírét s az a 
a kit megvesztegettel 
melyen hallgatódzásrr 
pirszeletkék ellopásá 
gettek meg valami ki 
díjast, bizonyára befe 
matozni kell. A lávirs 
van annak biztositásá 
tartalmazó táviratról 
vegyen tudomást, a 
Csakhogy erre nézve 
1 a j d o n j o g (!) tö 
kedni, de a távirdába 
nokai különben is e 
telezve a hivatali tito

Hanem ezekkel 
vet el miskuláucziát 
kát (itt is, máshol 
kormánypárti lap, el 
lyek a maguk erejét 
kát) százakra menő 
áldozni azért, hogy i 
tűk arról, hogy Tera 
nők megcsipkedte eg 
a mi igen jó benyomj 
Ságra, vagy azon fi 
Fiáth veszprémi fői 
zeit.

Boldog Isten ! í 
jai megjelenhessenek 
lapokat felülmúlják, 
czióra, kőnyomain ha 
ember busás adójába 
kapnak ingyen tavin 
két és nagy szubve 
együttvéve s a j t n a 
polgárok zsebébe közi 
ügyefogyott kormányi 
zik Budapestre, elősz 
jár-kel és kunyorál : 
a zsebében, a melybei 
vényszéknek (igy tört 
c z e n b e n és Ari 
rési, csőd s más ügyi 
kormánylapban közölt 
káros eljárás — de az 
giti és igy alkalmaz:-.

És ennyi támoj 
lett az ember mégis 
ezek a kormánylapol 
ség és hírlapírói te] 
helyett azonban üres 
tekintve, hogy min 
nélkülözők. Ha a kot 
annyira s kissé a mi 
ná, talán jobban őss


